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Nazwa kwalifikacji: Organizacja i nadzorowanie produkcji rolniczej
Oznaczenie kwalifikacji: R.16
Wersja arkusza: X

R.16-X-19.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Takie zjawiska pogodowe jak niska wilgotno$¢ powietrza, nagly spadek temperatury w ciagu dnia,
bezchmurne niebo, brak ruchu powietrza, moga zapowiada¢ wystepowanie wiosna

A. przymrozku adwekcyjnego.

B. przymrozku radiacyjnego.

C. burzy z opadami gradu.
D. opadow deszczu.

Zadanie 2.

Wskaz przyrzad przeznaczony do pomiaru wilgotnosci powietrza.

| J"
v

A. B. C.

Zadanie 3.
Jezeli w ciagu doby zanotowano nast¢pujace temperatury: -4°C, 1°C, 0°C, -5°C, to srednia dobowa
temperatura powietrza wynosi

A, -2°C
B. 2°C
C. 4°C
D. -4°C
Zadanie 4.

Zaleta odwadniania uzytkow rolnych za pomoca rowow otwartych z okresowym badz trwalym nadmiarem
wody, jest

A. mala materiatochtonno$¢ wykonania rowow.

B. zwigkszenie powierzchni produkcyjnej o 5-10%.

C. zmniejszenie naktadow na konserwacje, tj. wykaszanie skarp, odmulanie.

D. latwiejsza mechanizacja prac na,,pocigtych" rowami polach i uzytkach zielonych.

Zadanie 5.

W celu ochrony gleb cigzkich przed powstaniem podeszwy pluznej nalezy

wykonywac zabiegi agrotechniczne cigzkimi maszynami na polu mocno uwilgotnionym.
wprowadzaé¢ do pltodozmianu rosliny z wigzkowym systemem korzeniowym.

wykonywac gleboszowanie co 4-5 lat po zbiorze roslin.
wykonywac orki plugiem z odktadnicg srubowa.

cawp»

Strona2 z 12



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 6.

Skutecznym sposobem zapobiegania wykoniczynieniu gleb jest

A. szczepienie nasion koniczyny bakteriami brodawkowymi.
B. stosowanie poprawnego zmianowania.

C. intensywne nawozenie azotowe.

D. regulowanie odczynu gleby.

Zadanie 7.

Zbozem ograniczajagcym wystepowanie chorob podstawy zdzbta w ptodozmianach zbozowych jest

A. jeczmien.

B. pszenica.

C. owies.

D. zyto.
Zadania 8.

Ktorg z wymienionych chorob zbdz zwalcza si¢ chemicznie w okresie wegetacji?

A. Plesn $niegowa.
B. Snieé¢ cuchnaca.
C. Zgorzel siewek.
D. Rdze brunatna.

Zadanie 9.
Przy renowacji uzytkow =zielonych metoda podsiewu pierwsza dawke nawozow azotowych nalezy

zastosowac

A. w okresie krzewienia si¢ mtodych traw.
B. bezposrednio po siewie nasion.

C. po zbiorze pierwszego pokosu.

D. przed siewem nasion.

Zadanie 10.
W celu zrzucenia na dno bruzdy gornej czesci skiby nalezy w ptugu zainstalowac
A. przedpluzek.
B. poglebiacz.
C. lemiesz.
D. kroj.
Zadanie 11.
Najwickszy plon biatka w roslinach uzyskuje si¢, koszac taki
A. napoczatku kloszenia przewodnich gatunkow traw w runi.
w pelni kwitnienia podstawowych gatunkow traw.

B
C. napoczatku kwitnienia traw wysokich.
D. w pehi kwitnienia traw niskich.,
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Zadanie 12,

Optymalnym terminem wapnowania gk i pastwisk jest okres

A. pdznojesienny, po zakonczeniu okresu wegetacyjnego.
B. pdznowiosenny, po ruszeniu wegetacji roslin.

C. po zbiorze pierwszego pokosu.

D. wczesnojesienny.

Zadanie 13.
Plantacji nasiennych traw nie nalezy zaktadac na glebach

A. z gleboka warstwa orng, zdrenowanych i niezalewanych.
B. na ktorych w ostatnich trzech latach uprawiano trawy.
C. po roslinach okopowych i straczkowych.

D. zyznych ilekko kwasnych.

Zadanie 14,

Po zabiegu ochrony roslin mycie opryskiwacza nieposiadajacego odpowiedniego wyposazenia do mycia
zewnetrznego nalezy wykonac

A. naterenie nieuzytkowanym rolniczo w poblizu uje¢ wody.
B. bezposrednio na polu, na ktorym wykonano zabieg.

C. w poblizu studzienek kanalizacyjnych.

D. na stanowiskach typu Biobed.

Zadanie 15.

Dziatalno$¢ w ramach sprzedazy bezposredniej produktéw pochodzenia roslinnego wymaga rejestracji w

A. Wojewddzkiej Inspekcji Ochrony Roélin i Nasiennictwa.
B. Ministerstwie Rolnictwa i Rozwoju Wsi.

C. Powiatowym Inspektoracie Weterynarii.

D. Powiatowym Inspektoracie Sanitarnym.

Zadanie 16.
Przezimowanie roslin rzepaku nalezy ocenié¢ na podstawie

stanu szyjki korzeniowej i stozka wzrostu.
terminu rozpoczecia wegetacji roslin.
barwy rozety liSciowe;j.

onwp

wysokosci pedu.
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Zadanie 17.

ROZPORZADZENIE MINISTRA ROLNICTWA | ROZWOJU WSI
z dnia 1 lutego 2007 r. w sprawie szczeg étowych wymagan dotyczacych
wytwarzania i jakosci materiatu siewnego
(...)
Wymagana jest izolacja przestrzenna od innych upraw traw nasiennych:
1) Wytwarzanie materiatu siewnego kategorii elitarny
a. Plantacjedo 2,0 ha =200 m
b. Plantacje powyzej 2,0 ha— 100 m
2) Wytwarzanie materiatu siewnego kategorii kwalifikowany
a. Plantacje do 2,0 ha - 100 m
b. Plantacje powyzej 2,0 ha—50m
(...)

Na podstawie informacji zawartej w rozporzadzeniu wskaz, jaka jest wymagana izolacja przestrzenna
plantacji nasiennej zycicy wielokwiatowej w stopniu kwalifikacji przedbazowy o powierzchni 4 ha od innych
upraw traw.

A, 50m
B. 100m
C. 200m
D. 300m

Zadanie 18.

Opis programéw komputerowych do wspomagania organizacji produkeji rolniczej

AgroSystem — to kompleksowy, wielofunkcyjny program do obstugi wnioskéw o dopfaty gospodarstw rolnych
oraz branz zwigzanych z rolnictwem. Moze by¢ uzywany przez mate i duze gospodarstwa rolne oraz przez firmy
zajmujace sie obstugg gospodarstw rolnych.

System OBORA - przeznaczony jest dla hodowcow bydta mlecznego, wspomaga zarzgdzanie gospodarstwem
hodowlanym. System jest w petni zintegrowany z krajowym systemem Oceny Wartosci Uzytkowej i Hodowlanej
Kréw i Buhajow (SYMLEK, INSEMIK, BUHAJE).

AgroPomiar GPS — samodzielne pomiary pdl. Program przeznaczony na mate przenosne komputerki Pocket PC
(PDA) z systemem MS Windows oraz odbiornikiem GPS. Idealny w rolnictwie, le$nictwie oraz zarzadzaniu
gruntami.

NawSald — Narzedzie do sporzadzania plandw nawozenia w gospodarstwach rolnych dla gruntéw ornych
w zgodzie z zasadami zrownowazonej gospodarki sktadnikami mineralnymi. Umozliwia symulowanie produkcji
nawozoéw naturalnych na podstawie informacji o produkcji zwierzecej w gospodarstwie. Ocenia wplywu
nawozenia na srodowisko. Jest adresowany do producentéw rolnych oraz doradcéw rolniczych.

Do sporzadzania planow nawozenia w gospodarstwach rolnych dla gruntow ornych w zgodzie z zasadami
zrownowazonej gospodarki sktadnikami mineralnymi stuzy program

A. NawSald.

B. AgroSystem.

C. System OBORA.
D. AgroPomiar GPS.
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Zadanie 19,

Prolaktyna to hormon przysadki mozgowej regulujacy

A. proces wydzielania mleka w gruczole mlecznym.
B. ilo$¢ wapnia i fosforu w organizmie.

C. cis$nienie krwi w organizmie.

D. poziom cukru we krwi.

Zadanie 20,
Do produkciji brojlerow kurzych najlepiej nadajg si¢ mieszafce ras

A. Dominant White Cornish xWhite Rock,
B. Rhode Island Red xWhite Rock.

C. New Hampshire x Leghorn.

D. Sussex x Leghorn.

Zadanie 21.

Oblicz termin inseminacji krowy, ktora wycielila si¢ 21 marca br., jezeli pierwszy zabieg unasieniania
planowany jest 70 dni po porodzie.

A. Okoto 22 marca.
B. Okoto 20 kwietnia.
C. Okoto 30 maja.

D. Okoto 12 czerwca.

Zadanie 22.
Dtugosé okresu w cyklu rozrodczym
Okres cyklu rozrodczego
EYSINSOSIOCRESS lochy (dni)
Ciaza 114
Laktacja 35
| skuteczne krycie po odsadzeniu
‘s . 5
{dtugosc okresu luznosci)

liczba dni w roku do obliczer — 365

Oblicz wspotczynnik czestotliwosci wyproszen dla lochy o podanych w tabeli terminach cyklu rozrodczego.

A, 3,20
B. 3,06
C. 244
D. 237

Strona6z 12



Zadanie 23.

Pobrano z arkusze24.pl

Zapotrzebowanie na witaminy i pierwiastki wplywajace na plodnos¢ i mlecznos¢
krow o m.c. 600 kg

Sktadnik Petna laktacja Wcz;;n:glf:l::;a;j;‘a{;g;:ﬁt\'g.) Krowy zasuszone
D3j.m./dz 10 000 15 000 10 000
Ej.m./dz. 500 500 500
Ca g/dz. 98 98 42
P g/dz. 61 61 34
Fe ppm (mg/kg s.m.) 50 50 50
Se ppm (mg/kg s.m.) 0,3 0,3 0,2

Zgodnie z informacja zawartg w tabeli, najwicksze wahania zapotrzebowania na sktadniki mineralne w cyklu

rozrodezym krow dotycza

A. zZelazai selenu.
B. wapnia i zelaza.
C. selenui fosforu.
D. wapnia i fosforu.

Zadanie 24.

Niedobor witaminy E w Zywieniu kur niosek moze powodowac¢ u nich

A. zaburzenia uktadu kostnego, tj. krzywice, kulawizny.

B. spadek nie$nosci wywolany zaburzeniami w owulacji.

C. tworzenie cienkich i kruchych skorup jaj i obnizenie nieSnosci.

D. spadek niesnosci wywolany znaczacym obnizeniem masy ciala.

Zadanie 25.

Rodzaj zapotrzebowania

Energia netto

Zapotrzebowanie bytowe

35,5 MJ

Zapotrzebowanie produkcyjne

3,2 MJ/1 kilogram mleka

Zapotrzebowanie ogdlne

Oblicz

Na podstawie danych zawartych w tabeli oblicz dzienng norme¢ na energi¢ netto laktacji dla krowy o masie
ciata 600 kg, ktora produkuje 20 kg mleka/dzien o zawartosci 4% thuszczu.

A, 38,7MJ
B. 64,0M]
C. 995MJ
D. 102,7MJ
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Zadanie 26.
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Wyszczegdlnienia

Zawartos¢ suchej masy w paszy

pokarmowej

Zdolnos¢ pobrania suchej masy paszy (wg normy) przez buhajka w dawce

6,5 kg/dzien

paszy)

Pobranie suchej masy w dziennej dawce kiszonki z kukurydzy (15 kg swiezej

5,3 kg /dzien

Zawartosc suchej masy w 1 kg uzupetniajacej mieszanki zbozowej

850gs.m./1kg

Na podstawie danych zawartych w tabeli oblicz, ile kilogramow mieszanki zbozowej uzupelni dawke
pokarmowa buhajka o masie ciata 300 kg, przy dziennych przyrostach 1200 g, pod wzgledem zdolnosci

pobrania suchej masy paszy.

A. 12kg
B. ldkg
C. 62kg
D. 7.6kg
Zadanie 27.

Przyczyna niedozywienia zwierzat moze by¢

A. zywienie zgodnie z normg zywieniowa przemystowa mieszanka petnoporcjowa.
B. niska obsada na m” oraz brak konkurencyjnosci przy stole paszowym.

C. zywienie do woli niezbilansowana dawka pokarmowa.
D. zawartos¢ CO, w pomieszczeniu ponizej 3000 ppm.

Zadanie 28.

Ile ton kiszonki z traw mozna zmagazynowaé¢ w silosie przejazdowym o wymiarach: dlugos¢ 25 m x
szeroko$¢ 5 m x wysokosé sktadowania 2 m? Masa 1m® kiszonki z traw to 0,7 t.

A, 125t
B. 175t
C, 250t
D. 357t
Zadanie 29.

Przygotowanie paszy dla $win poprzez parowanie lub gotowanie jej w celu poprawienia strawnosci oraz

usuni¢cia szkodliwej solaniny dotyczy

ziarna owsa.
nasion tubinu,
bulw ziemniaka.

Saowp»>

korzeni buraka pastewnego.
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Zadanie 30.

Jezeli dzienne spozycie mieszanki pelnoporcjowej przez nioske wynosi 150 g, to ile paszy nalezy
zabezpieczy¢ dla 500 szt, niosek na okres 30 dni zywienia?

A. 1500 kg
B. 2250 kg
C. 4500 kg
D. 7500 kg
Zadanie 31.

Wystapienie substancji hamujacych w mleku krowim moze by¢ skutkiem

A. wystgpienia wzdecia zwacza u krowy.

B. nadmiaru biatka w dawce pokarmowe;j.

C. zanieczyszczenia mleka czynnikami fizycznymi.

D. zbyt krotkiego cykl plukania dojarki po uzyciu detergentow.

Zadanie 32,

Na przedstawionym opakowaniu kurzych jaj konsumpcyjnych przeznaczonych do sprzedazy brakuje
informacji dotyczacej

A. daty minimalnej trwatosci. 2-PL jaja ze Sci6lki

B. klasy jako$ciowej jaj.
C. sposobu chowu kur. A Klasa L duze
D. klasy wagowej jaj.

(=) Jan Kowakki )

18- 400 Kurki Male 25

Zadanie 33.

Oblicz wydajno$¢ rzezng brojlera kurzego, ktory przed ubojem wazyt 3,0 kg, a masa tuszki po uboju
wynosita 1.8 kg.

A, 70%
0 masa tuszy
B. 60% Wydajnos¢ rzezna = % 100%
C. 50% masa ciata zwierzecia
D. 40%
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Zadanie 34.
Diagram liniowych cech typu i budowy buhaja
Exstromum| [+ 75 %088 %0 9510108l 011 has™D | iy
Giebokosé lut. plytki gtgboki 117
Szerokosc kl. pier. waska szeroka 110
Ustawienie zadu uniesiony i spadzisty 85
Szerokosc zadu waski szeroki 92
Nogi tylne pionowa podsiebna 95
[Racice wys. pietki _ wys. pietki 110
Nogi tylne T iksowate : rownolegte 98
W - zawiesz. przed. luzne mocne 114
Y - zawiesz. tylne niskie e 3 wysokie 109
M - wigzadlo srod. | stabe _ mocne 123 |
| - polozenie niskie 2 wysokie 11
E — szerokos¢ waskie zaf szerokie 119
Strzyki — ustawienie| szerokie waskie 121
Strzyki — dlugose krotkie ! dlugie 99
charakter mleczny | ordynarny 3 B szlacFelny 118
KALIBER|TYP I BUD.| NOGI | RACICE |WYMIE |OCENA OGOLNA KRZYZ
115 | 118 115 119 118 114

Buhaj, ktorego wartos¢ hodowlang przedstawiono w formie diagramu liniowego, najmocniej przekazuje na
potomstwo ceche

A. szerokiego zadu.

B. wysokiego ustawienia pigtki.

C. szerokiego ustawienia strzykow.

D. mocnego zaznaczenia wi¢zadla srodkowego wymienia.

Zadanie 35.
Emisja do atmosfery amoniaku pochodzacego z produkcji zwierzecej jest jedng z przyczyn

A. powstawania trab powietrznych,

B. wystapienia suszy hydrologicznej.

C. powstawania kwasnych deszczow.

D. wystapienia gwattownych burz wiosennych.

Zadanie 36.

Posiadacze bydla zglaszaja fakt urodzenia, Smierci oraz przewozu bydta do i z siedziby stada wraz z datami
tych zdarzen

A. kierownikowi biura powiatowego Agencji Restrukturyzacji i Modemizacji Rolnictwa
w terminie do 7 dni od dnia nastgpienia tego zdarzenia.

B. kierownikowi biura powiatowego Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa
w terminie do 30 dni od dnia nastgpienia tego zdarzenia.

C. dyrektorowi regionalnego biura A gencji Rynku Rolnego w terminie 14 dni od dnia nastapienia
zdarzenia.

D. powiatowemu lekarzowi weterynarii w terminie 7 dni od dnia nastgpienia tego zdarzenia.
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Zadanie 37.
Zestawienie kosztow pasz dla tucznika
Tucznik —od 70 do 110 kg (50 dni Zywienia)
Srednie dzienne zuzycie Wartos¢ dziennego Wartosé paszy w catym
Pasze pasz Zuiycia paszy okresie tuczu
(kg/szt.) (zt/szt.) (zt/szt.)
Mieszanka zbozowa 2,55 1,01 50,50
Koncentrat biatkowy 0,35 0,67 ?
Razem ?

Na podstawie przedstawionego zestawienia oblicz warto$¢ pobranej paszy przez tucznika w okresie 50 dni

zywienia,
A, 84,00zt
B. 68,00z
C. 50,67 zt
D, 33,55zt
Zadanie 38.

Zgodnie z przedstawiong klasyfikacja, jezeli tusza maciorki wazy 62,5 kg, zawartos¢ migsa w tuszy wynosi
30 kg, to wedhug ktorej klasy jakosciowej nastapi rozliczenie zaktadow migsnych z hodowcg za dostarczony

zywiec?
A. Klasy E
B. Klasy U
C. KlasyR
D. Klasy O

Klasyfikacja tusz owczych w skali EUROP

* S-60% lub wiecej,

E — 55% lub wiece;.
U - 50% lub wigcej,
R —45% lub wiecej.
O - 40% lub wiece),
P — mniej niz 40%.

ale mniej niz 60%,
ale mniej niz 55%.
ale mniej niz 50%.
ale mniej niz 45%.

Klasa =

zawartosc¢ chudego miesa w tuszv

masa tuszy

x100%

Strona 1l z 12



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 39.
Skladowe okresu mi¢dzywycieleniowego (OMW) krowy

11

eheuiwwsu 1
eheujumnasul

Ea P Am

-t

""--.\_\__\_ Ly H H
~

\_\arm PHAM

OSPP ou
(1eykl :
(60 dni) plciowy) CIAZA (280 dni)

#

* OSPP - okres spoczynku poporodowego.
OU - dlugos¢ uslugi inseminacyjnej.

Oblicz dlugo$¢ okresu miedzycigzowego (OMC) krowy, dla ktorej sporzadzono wykres sktadowych okresu
miedzywycieleniowego (OMW), jezeli dlugosc okresu ustugi inseminacyjnej (OU) trwat jeden cykl ptciowy.

A, 21 dni.
B. 81 dni.
C. 199 dni.
D. 301 dni.
Zadanie 40,

Do oddzielenia grup technologicznych owiec w owczarni nalezy zastosowac urzadzenie przedstawione na

rysunku
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